

逾越节

出 12:11 “你们吃羊羔当腰间束带，脚上穿鞋，手中拿杖，赶紧地吃，这是耶和华的逾越节。”

历史背景

以色列人(属于希伯来民族，后被称为犹太人)大约在主前一千四百四十五年离开埃及，从此以后他们就一直处于每年春季守逾越节。一般而言，逾越节是在受难日和复活节前后。

以色列人在埃及受苦害、被奴役了四百多年之后，神就决定要救拔亚伯拉罕、以撒和雅各的子孙脱离埃及为奴之地。神兴起摩西，委派他带领以色列人离开埃及(出 3-4 章)。摩西顺服了神的呼召，将神的吩咐转告埃及王法老：“容我的百姓去”。为了使法老正视这一从神来的命令，摩西借着神的大能降灾审判埃及。在这期间，法老数次答应容许以色列人离开，可是当灾情有所缓解时，法老竟又出尔反尔。最后神降下了第十灾，这最后一灾使埃及人终于别无选择，只好打发以色列人从他们那地离开。在将降下第十灾的那天夜里，神差遣灭命的天使巡视埃及全地，“把埃及地一切头生的，无论是人是牲畜”都击杀了(出 12:12)。

那时以色列人仍住在埃及，他们怎样得以逃脱灭命天使的击杀呢？神赐给他的百姓一道特别的命令，只要他们遵照执行，他们的家人及头生的儿子都将幸免于难。神吩咐以色列各家取一只无残疾的公羊羔，并在亚笔月间的十四日黄昏把它宰了，如果一家的人太少，也可以与邻舍共取一只(出 12:4)。各家要取点被宰羊羔的血，涂在房屋左右的门框和门楣上。当灭命的天使巡视全地时，就会“越过”那些以涂血为记号的房屋(“逾越节”一语从希伯来文“pesah”而来，意思是“跳过”、“越过”或“饶命”)。以色列人因着被杀羊羔的血得以免除死亡的刑罚，而所有埃及人的长子以及头生的牲畜都被击杀。神吩咐以色列人用血在房屋上作记号的原因，不是因为他无法区分以色列人和埃及人，而是希望借此教导百姓明白顺服神和以血代赎的重要性，从而为后来“神的羔羊”的代赎作预备，他要在几百年后亲自降世除去世人的罪(约 1:29)。

在那个特别的晚上，以色列人都当穿戴妥当，随时准备动身(出 12:11)。神吩咐他们用火烤羊羔，断不可用水煮，并且要预备无酵饼和苦菜。夜间当埃及人哀求他们离开时，他们就要吃这些食物并赶紧离开。当夜所发生的一切都应验了耶和华所说的话(出 12:29-36)。

历史沿革

从那时起，以色列人遵照神的吩咐开始在每年春季守逾越节，并作为“世世代代永远的定例”(12:14)。当然这以后的献祭只是纪念性的，只有头一次在埃及宰杀羊羔才是真正有效的献祭。以色列人建造圣殿以前，每年逾越节各家都要聚在一起，宰杀羊羔，从住处除去一切的酵，吃苦菜。更重要的是，他们要